

2019年全国粮食生产实现丰收

粮食生产呈现三个突出亮点

新华社北京12月6日电(记者陈炜伟 于文静)国家统计局6日发布数据,2019年全国粮食总产量66384万吨(13277亿斤),比2018年增加594万吨(119亿斤),增长0.9%。

数据显示,粮食播种面积稳中略降,粮食单产水平提高。国家统计局农村司高级统计师黄秉信介绍,2019年,各地在保障粮食生产能力不降低的同时,稳步推进耕地轮作休耕试点工作,调减低质低效作物种植,扩大大豆、杂粮等优质高效作物种植规模,因地制宜发展经济作物,全国粮、经、饲种植结构进一步优化。初步统计,2019年全国粮食播种面积

17.41亿亩,比上年减少1462万亩,下降0.8%。此外,谷物、豆类、薯类三大类粮食单产水平均有所提高,主要粮食品种单产均有不同程度提高。

黄秉信分析,今年粮食生产呈现出几个特点:分季节看,夏粮和秋粮增产,早稻减产;分品种看,除稻谷有所减少外,其他主要作物产量均有所增加;分地区看,内蒙古和东北地区粮食增产较多。整体来看,今年气候条件较为适宜,有利于粮食作物生长发育,占全年粮食产量96%的夏粮和秋粮单产均较上年有所提高。

“抗灾救灾措施得力,农业灾情影响有限。”黄秉信分析,从全国看,

大部分地区没有出现大范围灾情。尽管以“利奇马”为代表的几次台风给局部地区造成影响,但也给旱情较重的地区带来了降水。7月下旬以来,长江中下游地区湖北、湖南、安徽、江西等地旱情持续发展,出现较为严重的伏秋连旱,给局部地区双季晚稻等秋粮作物生产带来一定的影响。各地积极开展抗灾救灾,加之10月份湖北、湖南等地出现有效降水,旱情对全国秋粮生产影响有限。

黄秉信表示,2019年全国粮食总产量创历史最高水平。粮食生产喜获丰收,有利于充分发挥“三农”压舱石作用,稳定市场,稳定经济。

雾中仙境



12月6日,贵阳市出现大雾天气,城市楼宇在雾中若隐若现,宛如仙境。
新华社记者 刘续 摄

瑰丽瀛湖



冬日清晨,我国南水北调中线工程的重要水源地——位于陕西安康市汉滨区境内的瀛湖呈现一派瑰丽景象。
新华社记者 邵瑞 摄



特色教育进校园

12月6日,河北省滦州市古马镇兴隆庄幼儿园的小朋友在体验古法造纸。近年来,河北省滦州市依托本地乡土文化资源,在城乡中小学、幼儿园开设纺织、造纸等特色课程和体验活动,在寓教于乐中提升孩子们对传统文化的认知。

新华社记者
牟宇 摄

冬日暖景



位于上海青浦区金泽镇的青西郊野公园是一个以湿地为特色的郊野公园,园内的水杉林在初冬时节披上红色外衣,美不胜收。
新华社记者 方喆 摄

在依法治国中践行核心价值观

李林

社会主义核心价值观与依法治国存在非常紧密的内在联系。如果把依法治国比作一个时代的巨人,核心价值观就是巨人的灵魂、精神;如果把依法治国比作一列时代的列车,核心价值观就是它的导航仪、方向盘。

全面推进依法治国是我们从历史中总结出的经验教训,也是现实需要,关系我们党执政兴国、关系人民幸福安康、关系党和国家长治久安,必须加以重视。

改革开放以来,在党的领导下,我们走出了一条中国特色社会主义法治道路,坚持依法治国和以德治国相结合,强调法治和德治两手抓、两手都要硬。一方面,应当弘扬中华传统美德,培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德,更加重视发挥道德的教化作用,提高全社会文明程度,为全面依法治国创造良好人文环境。另一方面,应当更加重视发挥全面依法治国的作用,以法治体现道德理念、强化法律对道德建设的促进作用,把道德要求贯彻到法治建设中,把社会主义核心价值观融入依法治国实践中。

社会主义核心价值观为依法治国提供价值引导,依法治国则是社会主义核心价值观的法治保障,两者相辅相成、相得益彰。将核心价值观融入法治建设,必须贯彻落实宪法精神,并在立法、执法、司法中都要体现社会主义道德要求,都要把社会主义核心价值观贯穿其中。

具体来说,立法层面,一方面要把一些基本道德规范转化为法律规范,把实践中行之有效的政策制度及时上升为法律法规,推动文明行为、社会诚信、见义勇为、尊崇英雄、志愿服务、勤劳节俭、孝亲敬老等方面的立法工作。另一方面,要从实际出发,突出重点,重视可操作性,循序渐进地推进,保证法律权威不受损害。

执法层面,做到严格、规范、公正、公开、文明执法。以扫黑除恶专项斗争为例,黑恶势力的存在及其活动,就是对社会主义核心价值观和国

家法治秩序的破坏,而扫黑除恶就是通过执法将法治建设和核心价值观建设联系在一起,让民众有获得感。

司法层面,司法是维护社会公平正义的最后一道防线,必须担起责任,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义,推动社会主义核心价值观落地生根。

此外,我们还要在守法层面积极发力,把法治教育与道德教育有效结合起来,并解决违法成本低等问题,在普法和守法过程中传播核心价值观。

最后,要抓住领导干部这个关键少数。领导干部既要做全面依法治国的重要组织者、推动者,也要做道德建设的积极倡导者、示范者。领导干部要做尊法的模范,带头尊崇法治、敬畏法律;做学法的模范,带头了解法律、掌握法律;做守法的模范,带头遵纪守法、捍卫法治;做用法的模范,带头厉行法治、依法办事。

